## 支城晚報

# 2020年房产税或将落地 昆明房价会降吗?

刚过去的9月,相关税法草案再次涉及到了房地产未来市场的核心变化,全民 热议的"房产税"又被推上了"风口浪尖"。



#### 第七次全国人口普查"查人也查房"

近日,"21世纪经济报道"发表文章《2020 年我国将进行人口、房屋普查 房地产税要来 了?》,文章讲到,根据地方统计部门公布的消 息,2020年中国将开展第七次人口普查。与往 年不一样的是,本次进行人口普查时,也会进行 房屋普查,将彻查人口出生以及变动,以及房屋 情况。本次人口普查,或将为下一步人口政策 调整和房地产税出台提供依据。

#### 那么,房产税究竟是个什么税?

简单来说,房产税是一种以房屋为征税对 象,向产权所有人征收的一种财产税。也就是 向拥有房子的人征税,拥有房子越多,要缴纳的 税越多。理论上,房地产税被认为应该是一个 完整的税收体系,其征收对象包括"房产"和"地 产",且涵盖房地产的"交易"和"持有"等环节。

土地增征税的渊源可以追溯到1994年 上世纪90年代,海南房地产火爆,一些房企炒地 皮现象严重,为了打击这一行为,国务院颁布实 施了《中华人民共和国土地增值税暂行条例》, 做了如下规定: "开征土地增值税是为了规范土 地、房地产市场交易秩序,合理调节土地增值收 益,维护国家权益。"

#### 试点城市基准税率不等

目前,全球有140多个国家或地区在征收 房地产税,各国房地产税制涉及的税种贯穿了

房地产的生产开发、保有使用和转移处置等各 个环节。按照房产税收取模式,可大致归纳为 两类:一种是以美国和日本为代表的土地私有 制,其土地和房产绑定在一起,作为不动产来征 税;另一种是以英国为代表的土地共有制,对土 地和房产分别征税。

中国最早执行房产税的试点城市是重庆, 根据房屋运行的情况,分别执行房产税和房屋 租赁税,根据城市发展不同,其基准税率不等, 基本为独栋商品住宅和高档住房建筑面积交 易单价在上两年主城九区新建商品住房成交 建筑面积均价3倍以下的住房,税率为0.5%;3 倍(含3倍)至4倍的,税率为1%;4倍(含4倍) 以上的税率为1.2%,同时,在重庆市无户籍、 无企业、无工作的个人新购第二套(含第二套) 以上的普通住房,税率为0.5%。公开数据显 示,2011年、2012年、2013年、2014年、2017 年、2018年,重庆市房产税起征点分别为9941 元/平方米、12152元/平方米、12779元/平方 米、13192元/平方米、13941元/平方米和 15455元/平方米

香港是2019年首个执行房产税的中国国 际大都市之一,目前起征点暂定为5%。从这个 数据我们可以明确地算出一笔账,如果你的房 屋价值为1000万元整,再加上房屋的面积超出 当地城市的标准,控制的时间超过一定的周期, 将按照相关标准征收房产税或者空置税,那么, 按照香港的基本房产税的征收标准,每年将要 缴纳50万元房产税。

### 哪些人可能会被征税?

#### 在中心城市囤积了大量住宅的人

从目前民意来看,在中心城市实施"累进 制、惩罚性"的房产税是很有可能的。对于拥 有多套房产的人来说,即便第一套免征、从第 五套开始累进税率,压力也会非常大。到时候 会出现集中抛盘,对中心城市短期房价构成影 响,这可能意味着,囤积大量房子的人财富将 显著缩水。

#### 盲目购买了旅游物业、养老地产的人

如果不是顶级旅游区,不是配套好、位置佳 的房子,旅游地产只能等着免征房产税。如果 不能免征,则其持有成本大增,加上利用率不 高,这类房子将成为鸡肋。

#### 盲目购买了三四线城市郊区、新区住宅的人

绝大多数三四五线城市人口增长乏力,各 地围绕着高铁站建设的"高铁新城"很多都非常 荒凉。如果盲目地在这些地区购买了住宅,未 来开征房产税后也会非常惨。

#### 靠死工资加杠杆、超承受力的白领炒房族

如果房产税的开征,会让房价进入一个平 稳期,房子很难套现。这些人"死扛现金流压 力"的期限就会加长,生活会变得比较痛苦。

#### 在三四线城市囤积了大量住宅的人

相对而言,这种人面临的情况更为严峻。 即便在三四线城市不实施累进制、惩罚性的房 地产税,他们持有房产成本也将大增。但由于 多数中西部三四线城市人口增长乏力,很多家 庭都拥有多套房,所以很难通过出租转嫁房地 产税,而卖房子很有可能找不到"接盘侠"

手中有多套房、负债率非常高的炒房者,房 产税如果出台,足以对这类人产生巨大的压 力。因为消息公布后,会加剧市场的僵持,目前 仍然拿了很多房子、承担巨大债务的炒房者,将 会非常困难。他们只能选择斩仓,否则房子可 能断供被银行申请查封、拍卖,到那时套现价格 会更低。

#### 记者观点

关于房产税的问题,如果你仅仅站在房地 产市场或者房价走势的角度来观察分析,无论 立意和逻辑多么崇高或严谨,都是非常片面的, 因为房产税是中国经济管理方式需要转变的产 物,而不是单一目的下的一个行业调节工具。

#### 七嘴八舌

#### 全民热议房产税,无非在乎这3个问题:

- 1. 房产税何时会出台?
- 2. 如果出台,征收力度会有多大?
- 3. 出台以后,房产税对房价的影响有多大? 那么,你觉得房产税来了,昆明的房价会降 吗?欢迎读者参与讨论。你可以下载"春城晚 报-开屏新闻"App,点击进入"智慧家",在本文 后留言,阐述你的观点。

本报记者 阿芳 实习生 杨何玉



## 全球大健康品牌签约 昆明嘉丽泽恒大养生谷

10月25日,昆明嘉丽泽恒大·养生谷全球大健康品牌入驻 签约仪式在嘉丽泽举办。恒大健康产业集团与株式会社亚洲 礼爱、中国科学院合肥物质科学研究院、中国药膳研究会、中英 医生集团、云南省第三人民医院、云南省第二人民医院等8家 合作单位签约。

嘉丽泽恒大·养生谷位于滇中产业新区核心地带,依托得 天独厚的地理优势、官居健康的自然资源、高端成熟的配套,结 合恒大健康的医疗康养资源,致力打造面向全国、全世界的万 亩健康目的地。对于云南"健康生活目的地建设"倡议而言,嘉 丽泽恒大·养生谷的落成将为之提供更加强劲的动力支撑。

本报记者 阿芳 实习生 杨何玉



## 昆明大悦城二期 开业首日16.2万人打卡

近日,昆明大悦城二期盛大开业,超800余家国内外知名 时尚品牌强势入驻,全业态完整呈现,以50万平米的超大综合 体量,跃居西南地区最大商业综合体。当日,其客流突破16.2 万人,日销突破1500万元,开业率85%,其中超40%的品牌首 次进入昆明市场。

昆明大悦城是继北京、天津、上海、成都等之后的全国第12 座大悦城,是中粮集团城市综合体的核心品牌,结合本地消费 者特点,昆明大悦城提出"微度假·玩乐场"的共情化品牌营销 策略,开启5个工作日放松休闲+2个周末休息日举家出行的新 生活模式。

其二期集合了盒马鲜生、失重餐厅、珮姐老火锅、蓉盛园、 法兰度航空主题餐厅等众多网红美食,以及超大Baby玩乐天 地,融入温斯顿英语、美吉姆、灰姑娘、小小运动馆、探奇乐园、 BluePink等集零售、教育、娱乐、亲子餐饮为一体的一站式儿 童成长中心,以最全面丰富的业态组合,满足昆明消费者美食 购物、运动娱乐、亲子欢聚、休憩生活等消费需求。

本报记者 阿芳 实习生 杨何玉

## 中海·云著韶山小学封顶

近日,中海·云著&韶山小学(总部校区)封顶。在彩带剪断 的瞬间,鞭炮齐鸣,缤纷绚丽的礼花腾空而起,全场一片喝彩。

2018年10月12日,韶山小学与昆明中海地产签约,将学 校本部搬迁至中海·云著项目。今年5月23日,建设正式开 工,历时155个日夜的浇筑,百年名校韶山小学喜封金顶。

据悉,五华区韶山小学创建于1937年,是云南省一级示范 小学,多次荣获区教学质量优秀奖、教学质量先进奖、教育教学 督导考评"优秀一等奖"及"教育教学工作先进单位"称号,拥有 一支德才兼备、素质精良的教师团队。中海·云著与韶山小学的 强强联合,将为云著业主子女提供更为优质便捷的教育服务。

本报记者 阿芳 实习生 杨何玉